

特别报道·大医生开讲

定制成长路径 摒弃同质培育

晋江市第二医院的人才活力“密码”

清晨的阳光透过晋江市第二医院(安海医院)的榕树叶片,在走廊投下斑驳光影;诊室里青年医生正与复旦系专家热烈讨论病例,教室中进修骨干分享着前沿技术。这幅生机盎然的图景背后,是医院以“育苗之心”精心耕耘的人才“苗圃”——依托与复旦大学合作的优质资源,摒弃“一刀切”模式,为青年医师量身定制成长路径,让基层医疗的希望之苗茁壮成长、蔚然成林,筑牢坚实的“青春堡垒”。

2021年,复旦大学上海医学院与晋江市人民政府开展合作,为这片“苗圃”注入了关键的“活水”。双方共建医院及晋江医学发展中心,联动6家复旦系附属医院,将妇科肿瘤等11个优势学科平移落地,实现专家常驻、团队进驻与同质化管理。借此良机,医院聚焦青年骨干培养,5年间选派200名业务骨干赴复旦系等顶尖医院进修,更以精准化培育策略,帮助每位青年医生找到适合自身发展的成长赛道。



上海复旦专家带教手术

心血管内科主治医师林楠是“技术深耕型”培养模式的典型代表。2023年至2024年,医院选派他前往复旦大学附属中山医院心导管室进修,让他在顶尖平台上系统掌握血管内超声、冠脉旋磨等前沿技术,并参与完成1000余例介入手术。学成归来后,医院立即将其纳入“冠心病诊疗专班”,帮助他快速取得国家卫健委相关资质,成功开展多项高难度手术,填补了院内技术空白。此外,他还以老年健康讲师身份深

到这一需求,结合区域学科布局的空白,支持他赴南方医科大学南方医院进修整形外科,并创新实施“陪读导师”制度,由院领导全程协助解决技术衔接难题。如今,他融合骨科功底与整形技艺,专攻创伤后外观修复,已为多位患者完成复杂修复手术,帮助他们重拾生活信心。

从120急救医生成长为风湿免疫专科骨干,许宵亮的“逆袭”源于“需求导向型”培养路径。曾经因职业方向感到迷茫的他,被医院

入社区开展宣教,让医术与仁心共同扎根于民。

今年36岁的康少卿,则走出一条“跨科融合型”成长之路。此前在骨科工作的他,发现骨折患者常因疤痕问题陷入心理困境,由此提出“生理心理双重治愈”的理念。医院敏锐捕捉

看重其细心沉稳、抗压能力强的特质。针对风湿免疫科人才紧缺的现状,医院为他量身定制转型方案,推荐其至厦门大学附属第一医院进修,并协调导师进行重点指导,强化理论与实践能力。让他实现了职业蜕变,也极大缓解了本地患者“看病难、看病远”的实际困难。

如今,晋江市第二医院的人才“苗圃”已初结硕果:青年骨干勇挑学科建设重担,新技术、新项目接连落地,多个学科跻身省级、泉州市级重点专科行列。从借助优质资源筑巢引凤,到精准定位需求因材施教,再到搭建平台助力人才成长,医院探索出“政策有温度、培养有精度、发展有广度”的有效路径,让人才活力持续迸发。这份以“育苗之心”深耕人才培养的实践,不仅为晋江医疗事业注入青春动能,也为基层医院人才建设提供了可复制的样本,为守护百姓健康筑牢了最坚实的“青春堡垒”。

(张鸿鹏 王树良)



从“认命”到“盼手术” 5年公益救治 省立医院骨科团队跨越海拔与偏见的救治之旅

本报记者 林颖

2021年7月,8岁藏族女孩卓玛央宗飞抵福州。4岁时的烫伤未及时治疗,她双侧膝后留疤,膝关节无法伸直,左脚后跟不能落地,发育远慢于同龄人。这场跨越千里的飞行,是福州大学附属省立医院援藏救治公益项目点亮的希望,也拉开了团队五年公益救治的序幕。

平均海拔3000米的雪域高原,曾有许多人像卓玛一样,被脊柱侧弯、骨关节病、小儿骨骼畸形等疾病困扰。五年来,省立医院骨科团队深入高原筛查,累计接诊2500多人次,免费救治40余人。近日,该院脊柱外科郑武、关节外科俞国雨、儿骨科康映泉三位副主任医师做客直播间,分享援藏故事与护骨知识。

高原困境催生帮扶行动

2021年,团队进藏义诊发现,当地特殊的地理环境、饮食习惯和劳作习惯,导致民众骨病高发且就医艰难。高原困境催生了团队开展骨科救治公益项目的决心。

在“组团式”帮扶下,昌都当地已能开展常规骨折、普通关节手

术。重度脊柱侧弯、骨性关节病、复杂小儿骨骼畸形等高危病例,团队则将患者接到福州——依托先进设备,多学科协作开展手术治疗,患者病情稳定进入康复期后,再联合当地医院做好随访。

卓玛的治疗是团队攻坚的缩影。郑武回忆,卓玛抵榕后,骨科与烧伤科联合手术,她的膝关节能顺利伸直,能像正常孩子一样站立行走。“她最大的愿望是跳舞,后续随访时,家人发来了她跳舞的视频,我们看后觉得一切努力都值得。”

从“拒手术”到“盼手术”的观念蜕变

在西藏的筛查之路并不平坦,团队成员忍着高反翻山越岭,部分群众缺乏体检意识,带着“认命”心态,对手术极度抗拒;高原环境下,设备运输、用血保障也成难题。

“初期,很多患者宁信偏方、吃止痛药吃到肝功能不全,也不愿开刀,有的术前‘打个卦’就放弃治疗。”俞国雨说。

五年间,团队以健康宣教和成

功案例,逐渐打破群众偏见。藏区群众的健康观念彻底转变:从认为骨病是“命”,到知晓是可治愈的疾病;从抗拒手术,到提前数月打听“福建医生何时来”,带着X光片在筛查点早早排队。

公益帮扶向更深更远延伸

谈及未来,康映泉表示,援藏救治团队计划强化本土医疗力量,通过培训当地医生,留下“带不走的医疗队”;延伸科普触角,面向孕产妇开展健康宣教,借助网络视频向村民普及骨病预防知识。团队还计划扩大筛查范围,结合当地疾病特点,把帮扶拓展至其他儿童常见地域病,让公益阳光覆盖更多高原家庭。

“最近刚接收第五批来院治疗的援藏救治公益项目患者,一共8

位,这场跨越上千公里的健康约定,我们还会一直往下走。”康映泉说。

骨骼健康护骨知识

直播中,三位医生分享了实用护骨知识。

郑武提醒,10~12岁女孩是青少年特发性脊柱侧弯高发群体,家长可通过“五看”排查:肩膀、肩胛骨、脊柱中线、腰线、骨盆是否对称平齐,持续体态异常需重视。

针对骨性关节病,俞国雨表示,应摒弃“骨头疼扛一扛就好”的观念。出现关节疼痛持续或活动后加剧、关节肿胀畸形受限、疼痛伴发热红肿或外伤未处理、老年人疼痛影响起居且休息无改善时,应及时就医。

谈及小儿骨骼畸形,康映泉建议有遗传史家庭关注孩子四肢形态,重视常规体检,3个月内婴儿要排查髋关节发育不良。多指畸形、马蹄内翻足等有黄金治疗期,早期干预效果好。

组织单位

主办单位:福建卫生报、
福建日报·新福建客户端

协办单位:福州大学附属
省立医院

